

29 сентября 1981

L/4257

Центральный Комитет Компартии
Литвы

г. Вильнюс

Об использовании администрацией США литовских националистических эмигрантских организаций в проведении антисоветского внешнеполитического курса.

Комитетом государственной безопасности Литовской ССР получены данные о том, что правящие круги США продолжают активно использовать в своих внешнеполитических целях одну из ведущих литовских националистических эмигрантских организаций "Объединение литовцев США" (АЛБ).

В этой связи в августе 1981 года в Вашингтоне состоялась встреча сотрудника Прибалтийского отдела Госдепартамента Дк. Пушкера с представителями т.н. Совета АЛБ по общественным делам, на которых обсуждены вопросы сотрудничества американских властей с националистической эмиграцией.

Дк. Пушкер подтвердил принципиальную позицию администрации Р. Рейгана о непризнании "присоединения" Прибалтики к СССР и заявил, что Госдепартаментом принято решение об обеспечении представителям АЛБ "прямого выхода" по вопросам "освободительной" деятельности на ряд влиятельных официальных лиц, в частности, заместителя председателя Сената С. Термонда, заведующего отделом комиссии Палаты представителей по иностранным делам Л. Игбергера, заведующего Прибалтийским отделом Госдепартамента Т. Лонго и других высокопоставленных чиновников.

Излагая позицию американских властей, Дк. Пушкер отметил, что Соединенные Штаты в случае неудовлетворительного для них исхода Мадридской конференции не будут считать себя связанными Хельсинкскими соглашениями относительно прав наций и человека, и власти будут приветствовать предложения эмигрантов, позволяющие в будущем вывести "Прибалтийский вопрос" на обсуждение

Организации Объединенных Наций, поскольку политический климат в ООН не благоприятствует обсуждению данного вопроса в настоящее время.

Что касается дальнейшего функционирования дипломатических и консульских представителей буржуазной Литвы в США, то, по словам Дк. Цумакера, Госдепартамент согласен обсудить предложения АМБ конкретные кандидатуры на открывающиеся вакансии, а также готов принять на работу в Прибалтийский отдел представителя эмиграции, обладающего соответствующей квалификацией.

Относительно развернутой националистической эмиграцией кампании по освобождению осужденного советским судом В. Скуодиса Дк. Цумакер проинформировал, что Госдепартамент "не отказывается от ответственности за судьбу В. Скуодиса, имеющего право на гражданство США" и поставил об этом в известность президента и государственного секретаря.

Дк. Цумакер рекомендовал эмигрантским организациям развернуть кампанию по обработке в выгодном им плане американского общественного мнения, чаще обращаться к конгрессменам и сенаторам, и в контакте с латышскими и эстонскими эмигрантами добиваться расширения радиопрограммы "Голоса Америки" на прибалтийских языках.

Копии воззваний, обрещений и других документов, касающихся "освободительной" деятельности, рекомендовано направлять в Прибалтийский отдел Госдепартамента для возможного использования во внешнеполитических акциях правительства.

Результаты указанных встреч подтверждают стремление администрации США использовать националистическую эмиграцию в проведении антисоветского внешнеполитического курса и будут учтены Комитетом государственной безопасности в работе против литовских националистических эмигрантских организаций.

3/ Председатель Комитета

В.В. Петквичюс

отп. 4 экз.
1 - в ЦК КП Литвы
2-4 в дело
исп. 28.09.1981г.
2 - в ИАО
3 - в 5 Службу
4 - в дело
исп. Контринмас
отп. Лобанова

Злупо: м.м. м.м. 1 2 август
м.р. В.К. м.м. м.м.
1 В.К. м.м. м.м.

29.01.11.